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担保机构增值税免税政策解读 
 

2017 年 12 月 25 日，财政部、国家税务总局出台了《关

于租入固定资产进项税额抵扣等增值税政策的通知》(财税

„2017‟90 号)，规定自 2018 年 1 月 1 日至 2019 年 12 月

31 日，纳税人为农户、小型企业、微型企业及个体工商户借

款、发行债券提供融资担保取得的担保费收入，以及为上述

融资担保（以下称“原担保”）提供再担保取得的再担保费

收入，免征增值税。再担保合同对应多个原担保合同的，原

担保合同应全部适用免征增值税政策。否则，再担保合同应

按规定缴纳增值税。此项政策对于农担体系而言，是重大利

好。主要政策要点： 

第一，纳税人应将相关免税证明材料留存备查，单独核

算符合免税条件的融资担保费和再担保费收入，按现行规定

向主管税务机关办理纳税申报；未单独核算的，不得免征增

值税。 
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第二，农户的限定。是指长期（一年以上）居住在乡镇

（不包括城关镇）行政管理区域内的住户，既可以从事农业

生产经营，也可以从事非农业生产经营。农户担保、再担保

的判定应以原担保生效时的被担保人是否属于农户为准。 

第三，小微企业的限定。小型企业、微型企业，是指符

合《中小企业划型标准规定》（工信部联企业„2011‟300

号）的小型企业和微型企业。其中，资产总额和从业人员指

标均以原担保生效时的实际状态确定；营业收入指标以原担

保生效前 12 个自然月的累计数确定。根据上述文件的划定，

农、林、牧、渔业营业收入 2亿元以下的为中小微型企业。

其中，营业收入 500 万元及以上的为中型企业，营业收入 50

万元及以上的为小型企业，营业收入 50 万元以下的为微型

企业。因此对于农担体系而言，该政策涵盖营业收入 500 万

元以下的农、林、牧、渔行业企业。（报告执笔人：李明） 
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附件 

关于租入固定资产进项税额抵扣等增值税政策的通知 

财税„2017‟90 号 

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国家税

务局、地方税务局，新疆生产建设兵团财务局： 

现将租入固定资产进项税额抵扣等增值税政策通知如

下： 

一、自 2018 年 1 月 1 日起，纳税人租入固定资产、不

动产，既用于一般计税方法计税项目，又用于简易计税方法

计税项目、免征增值税项目、集体福利或者个人消费的，其

进项税额准予从销项税额中全额抵扣。 

二、自 2018 年 1 月 1 日起，纳税人已售票但客户逾期

未消费取得的运输逾期票证收入，按照“交通运输服务”缴

纳增值税。纳税人为客户办理退票而向客户收取的退票费、

手续费等收入，按照“其他现代服务”缴纳增值税。 

三、自 2018 年 1 月 1 日起，航空运输销售代理企业提

供境外航段机票代理服务，以取得的全部价款和价外费用，

扣除向客户收取并支付给其他单位或者个人的境外航段机

票结算款和相关费用后的余额为销售额。其中，支付给境内

单位或者个人的款项，以发票或行程单为合法有效凭证；支

付给境外单位或者个人的款项，以签收单据为合法有效凭

证，税务机关对签收单据有疑义的，可以要求其提供境外公

证机构的确认证明。 

航空运输销售代理企业，是指根据《航空运输销售代理
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资质认可办法》取得中国航空运输协会颁发的“航空运输销

售代理业务资质认可证书”，接受中国航空运输企业或通航

中国的外国航空运输企业委托，依照双方签订的委托销售代

理合同提供代理服务的企业。 

四、自 2016 年 5 月 1 日至 2017 年 6 月 30 日，纳税人

采取转包、出租、互换、转让、入股等方式将承包地流转给

农业生产者用于农业生产，免征增值税。本通知下发前已征

的增值税，可抵减以后月份应缴纳的增值税，或办理退税。 

五、根据《财政部 税务总局关于资管产品增值税有关

问题的通知》（财税„2017‟56 号）有关规定，自 2018 年

1 月 1 日起,资管产品管理人运营资管产品提供的贷款服务、

发生的部分金融商品转让业务，按照以下规定确定销售额： 

（一）提供贷款服务，以 2018 年 1 月 1 日起产生的利

息及利息性质的收入为销售额； 

（二）转让 2017 年 12 月 31 日前取得的股票（不包括

限售股）、债券、基金、非货物期货，可以选择按照实际买

入价计算销售额，或者以 2017 年最后一个交易日的股票收

盘价（2017 年最后一个交易日处于停牌期间的股票，为停牌

前最后一个交易日收盘价）、债券估值（中债金融估值中心

有限公司或中证指数有限公司提供的债券估值）、基金份额

净值、非货物期货结算价格作为买入价计算销售额。 

六、自 2018 年 1 月 1 日至 2019 年 12 月 31 日，纳税人

为农户、小型企业、微型企业及个体工商户借款、发行债券

提供融资担保取得的担保费收入，以及为上述融资担保（以
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下称“原担保”）提供再担保取得的再担保费收入，免征增

值税。再担保合同对应多个原担保合同的，原担保合同应全

部适用免征增值税政策。否则，再担保合同应按规定缴纳增

值税。 

纳税人应将相关免税证明材料留存备查，单独核算符合

免税条件的融资担保费和再担保费收入，按现行规定向主管

税务机关办理纳税申报；未单独核算的，不得免征增值税。 

农户，是指长期（一年以上）居住在乡镇（不包括城关

镇）行政管理区域内的住户，还包括长期居住在城关镇所辖

行政村范围内的住户和户口不在本地而在本地居住一年以

上的住户，国有农场的职工。位于乡镇（不包括城关镇）行

政管理区域内和在城关镇所辖行政村范围内的国有经济的

机关、团体、学校、企事业单位的集体户；有本地户口，但

举家外出谋生一年以上的住户，无论是否保留承包耕地均不

属于农户。农户以户为统计单位，既可以从事农业生产经营，

也可以从事非农业生产经营。农户担保、再担保的判定应以

原担保生效时的被担保人是否属于农户为准。 

小型企业、微型企业，是指符合《中小企业划型标准规

定》（工信部联企业„2011‟300 号）的小型企业和微型企

业。其中，资产总额和从业人员指标均以原担保生效时的实

际状态确定；营业收入指标以原担保生效前 12 个自然月的

累计数确定，不满 12 个自然月的，按照以下公式计算： 

营业收入（年）=企业实际存续期间营业收入/企业实际

存续月数×12 
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《财政部 税务总局关于全面推开营业税改征增值税试

点的通知》（财税„2016‟36 号）附件 3《营业税改征增值

税试点过渡政策的规定》第一条第（二十四）款规定的中小

企业信用担保增值税免税政策自 2018 年 1 月 1 日起停止执

行。纳税人享受中小企业信用担保增值税免税政策在 2017

年 12 月 31 日前未满 3年的，可以继续享受至 3年期满为止。 

七、自 2018 年 1 月 1 日起，纳税人支付的道路、桥、

闸通行费，按照以下规定抵扣进项税额： 

（一）纳税人支付的道路通行费，按照收费公路通行费

增值税电子普通发票上注明的增值税额抵扣进项税额。 

2018 年 1 月 1 日至 6 月 30 日，纳税人支付的高速公路

通行费，如暂未能取得收费公路通行费增值税电子普通发

票，可凭取得的通行费发票（不含财政票据，下同）上注明

的收费金额按照下列公式计算可抵扣的进项税额： 

高速公路通行费可抵扣进项税额=高速公路通行费发票

上注明的金额÷（1+3%）×3% 

2018 年 1 月 1 日至 12 月 31 日，纳税人支付的一级、二

级公路通行费，如暂未能取得收费公路通行费增值税电子普

通发票，可凭取得的通行费发票上注明的收费金额按照下列

公式计算可抵扣进项税额： 

一级、二级公路通行费可抵扣进项税额=一级、二级公

路通行费发票上注明的金额÷（1+5%）×5% 

（二）纳税人支付的桥、闸通行费，暂凭取得的通行费

发票上注明的收费金额按照下列公式计算可抵扣的进项税
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额： 

桥、闸通行费可抵扣进项税额=桥、闸通行费发票上注

明的金额÷（1+5%）×5% 

（三）本通知所称通行费，是指有关单位依法或者依规

设立并收取的过路、过桥和过闸费用。 

《财政部 国家税务总局关于收费公路通行费增值税抵

扣有关问题的通知》（财税„2016‟86 号）自 2018 年 1 月

1 日起停止执行。 

八、自 2016 年 5 月 1 日起，社会团体收取的会费，免

征增值税。本通知下发前已征的增值税，可抵减以后月份应

缴纳的增值税，或办理退税。 

社会团体，是指依照国家有关法律法规设立或登记并取

得《社会团体法人登记证书》的非营利法人。会费，是指社

会团体在国家法律法规、政策许可的范围内，依照社团章程

的规定，收取的个人会员、单位会员和团体会员的会费。 

社会团体开展经营服务性活动取得的其他收入，一律照

章缴纳增值税。 

                            财政部   税务总局 

                             2017 年 12 月 25 日 


